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ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА БІЗНЕСУ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

В умовах воєнного стану українські підприємства змушені адаптуватися до складних 

економічних реалій, обумовлених широким спектром ризиків і загроз, спричинених 

збройною агресією та її соціально-економічними наслідками. За статистичними даними, з 

початку повномасштабного вторгнення близько 64% суб’єктів малого та середнього 

підприємництва (МСП) тимчасово призупинили або повністю припинили свою господарську 

діяльність. Водночас 84% із тих, хто зупинив роботу, змогли відновити функціонування 

впродовж перших шести місяців [1]. 

Попри це, підприємницьке середовище залишається вразливим до зовнішніх шоків: 

триваючі атаки на критично важливу інфраструктуру, енергетичний дефіцит та відключення 

електроенергії значно ускладнюють стабілізацію економічної активності. Додатковими 

чинниками, що стримують відновлення МСП, є зниження внутрішнього попиту, падіння 

продуктивності праці, зростання витрат на виробництво, порушення логістичних ланцюгів, а 

також необхідність релокації підприємств у відносно безпечні регіони країни. 

Однією з найгостріших проблем для українського бізнесу на початку повномасштабного 

вторгнення стала необхідність термінової релокації. За даними Єдиного державного реєстру, 

навіть після 2 років війни, у 2024 році юридичну адресу змінили 11 083 компаній (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Динаміка релокованих суб’єктів господарювання, одиниць [2] 

 

Значною загрозою для економічної безпеки в умовах війни залишаються кібератаки, що 

дедалі частіше спрямовуються проти державних установ і великих підприємств. У 2024 році 

Урядова команда реагування на комп’ютерні надзвичайні події CERT-UA, що функціонує 

при Державній службі спеціального зв’язку та захисту інформації України, зафіксувала 4315 

кіберінцидентів – на 69,8% більше порівняно з 2023 роком, коли було виявлено 2541 випадок 

[3]. Основними цілями атак залишаються органи місцевого самоврядування, урядові та 

безпекові структури, енергетичний сектор, телекомунікаційні компанії та комерційні 

організації. Найпоширенішими типами кіберінцидентів є розповсюдження шкідливого 

програмного забезпечення, фішингові атаки, несанкціоновані підключення, компрометація 

облікових записів і систем. Основною метою дій зловмисників виступає викрадення 

конфіденційної інформації, паралізація критичної інфраструктури, а також знищення або 

пошкодження інформаційних систем. 
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На розвиток бізнесу впливають також такі макроекономічні фактори, як ВВП та 

інфляція. У 2024 році зростання ВВП склало лише 2,9% у порівнянні з попереднім роком, що 

є нижчим за прогнозовані показники. Темпи відновлення економіки поступово 

сповільнюються. Протягом 2024 року зростання ВВП відносно 2021 року було нижчим, ніж 

у 2023 році, а у IV кварталі взагалі зафіксовано скорочення ВВП на 0,1% порівняно з 

аналогічним періодом 2023 року. Складна ситуація з безпекою, нестача кваліфікованих 

кадрів та російські обстріли енергетичної інфраструктури продовжують гальмувати 

відновлення економіки. Крім того, у 2023 році позитивні показники відновлення ВВП були 

зумовлені низькою базою порівняння після падіння у 2022 році та значним збільшенням 

державних витрат, які у 2024 році стали звичайною практикою воєнного часу. 

Україна увійшла у фазу повномасштабної війни з рівнем споживчої інфляції 10% у 

річному вимірі. Наприклад, у лютому 2022 року ціни на споживчі товари та послуги були на 

10% вищими, ніж у лютому 2021 року. Російське вторгнення спричинило значне 

прискорення інфляції, яка досягла пікового значення у жовтні 2022 року – 26,6% у річному 

вимірі. Це було зумовлено прямими наслідками війни, такими як руйнування виробництв, 

порушення ланцюгів постачання та збільшення виробничих витрат підприємств. Додатковий 

інфляційний тиск також спричинила емісія гривні Національним банком для покриття 

дефіциту бюджету: у 2022 році НБУ випустив в обіг 400 млрд грн (12,5 млрд дол. США) для 

придбання військових облігацій уряду. Наприкінці 2022 року та протягом усього 2023 року 

темпи інфляції вдалося взяти під контроль завдяки стабілізації економічної ситуації, 

ефективним заходам НБУ та припиненню фінансування бюджету шляхом емісії гривні. 

Зниженню інфляції також сприяли рекордні врожаї 2023 року. У березні 2025 року інфляція 

зросла до 14,6% у річному вимірі (1,5% у місячному вимірі), що було викликано 

підвищенням цін на сировинні та перероблені продукти харчування через низький врожай 

попереднього року, збільшенням витрат бізнесу (зокрема, на оплату праці та енергоносії) та 

стійким споживчим попитом. Найбільше зростання цін у березні зафіксовано на яйця 

(+18,8% у місячному вимірі), взуття (+13,8%) та одяг (+13,0%) [4, 5]. 

Поширення кризових явищ у бізнес-середовищі актуалізує потребу в розробці 

комплексної політики економічної безпеки, що ґрунтується на ефективному управлінні 

ризиками. Попри безпрецедентні виклики, спричинені повномасштабною війною — 

включаючи кібератаки, інфляційні шоки, вимушену релокацію бізнесу та постійні обстріли 

— український підприємницький сектор демонструє високу адаптивність і здатність до 

оперативного реагування. Особливо динамічним у цих умовах залишається розвиток малого 

та середнього бізнесу, що стає основою для формування нової архітектури економічної 

безпеки. У таких умовах український бізнес не лише забезпечує свою життєздатність, а й 

закладає підґрунтя для стійкого економічного відновлення в поствоєнний період. 
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